

景区、商圈人气十足,影院、餐馆热闹非凡

这个国庆中秋假期,消费市场活力迸发

本报记者 杨召奎 姜雨晴

今年国庆中秋假期,景区、影院、餐馆热闹非凡,消费市场活力满满、热力十足。10月1日至7日,商务部重点监测的78个步行街(商圈)客流量、营业额同比分别增长8.8%和6%。

旅游消费转向“体验”

在露台上架起烧烤,与旅途中结识的新朋友畅饮闲谈,共赏明月……这个国庆中秋假期,成都的张先生终于实现了自驾到拉萨的梦想。像张先生这样开启自驾游的游客还有不少。途牛数据显示,今年国庆中秋假期,该平台出游人次较去年同期两位数增长,其中境内自驾游、自由行增长显著。

同程旅行数据显示,在返乡探亲 and 大众旅游双重需求叠加的背景下,长线跨省、跨境旅行趋势明显,整体呈现走得远、玩法更多、品质更高的特征。国内游方面,机票长距离航段增速显著。而签证政策的优化以及国际航班的增加,使得出入境旅游市场供需两旺。

热门城市景点人气旺,“黑马”目的地也在长假期间不断涌现。飞猪数据显示,国庆中秋假期,“鸡排哥”的爆火为江西景德镇的人气锦上添花,平台产品订单量同比增长60%;连续3天的泸州酒会、银河左岸音乐节吸引全国各地的乐迷,订单量同比大增45%。

跟着演唱会、音乐节去旅行,中秋节在民宿里与五湖四海的朋友分享月饼……国庆中秋假期,游客们更加注重旅途中的体验感。“从热门到小众,从观光到沉浸,从规划路线转向表达情绪,这个超级黄金周反映出旅游消费的核心转向‘体验’,游客不局限于‘到

阅读提示

今年国庆中秋假期,景区、影院、餐馆、家电卖场等场所人气十足、热闹非凡,勾勒出了一幅火热的消费图景,彰显了假日消费市场的旺盛活力和中国经济的强大韧性。

达”目的地,而是渴望“融入”。这种由表及里的需求变迁,正是中国旅游市场日趋成熟的有力证明之一。”携程研究院高级研究员沈佳璇说。

国庆档影片亮点纷呈

“10月1日国庆当天,我和家人带着孩子早早排队检票入场,等待《志愿军:浴血和平》电影开场。”来自山东济南的刘先生表示,平时工作忙很少陪伴家人,觉得趁着假期和家人一起看电影格外有意义。

“今年国庆档影片类型丰富多元,涵盖历史战争(《志愿军:浴血和平》《731》)、奇幻动作(《刺杀小说家2》)、喜剧家庭(《浪浪人生》)、动画(《三国的星空第一部》《猪猪侠·一只老猪的逆袭》)以及犯罪剧情(《震耳欲聋》《风林火山》《毕正明的证明》)等多种题材,满足了成人、家庭及儿童等不同观众群体的观影需求。”灯塔专业版数据分析师陈晋说。

根据灯塔专业版数据,截至今天15时44分,2025年国庆档总票房突破18亿元。陈晋表示,随着国庆档收官,2025年中国电影总票房已超越去年全年,这标志着电影市场的进一步复苏。第四季度,多部大片即将上映,包括爆款经典IP续作《疯狂动物城2》《阿凡达:火与烬》,以及越来越受到观众喜爱的跨年档,全年电影总票房有望冲击500亿元。

在一大批优秀国产影片带动观影热潮的同

时,多项体育赛事也掀起观赛热潮,各地开设集美食、文创与特色商品为一体的观赛“第二现场”,将赛事热度延伸至消费端,带动国庆中秋假期服务消费热度攀升。

餐饮消费潜力进一步释放

假期里,全国各地商圈人头攒动,带动餐饮消费潜力进一步释放。据商务部商务大数据监测,国庆中秋假期全国重点零售和餐饮企业销售额按可比口径同比增长2.7%。

美团、大众点评数据显示,大批游客以美食为锚,跟着“必吃榜”走进街头巷尾。“我们店国庆期间客流量相比去年假期多了近四成。”杭州信义坊勇贤小吃负责人夏先生表示。

家庭旅行、亲朋团聚需求叠加,使得餐饮堂食消费快速增长。抖音生活服务今天发布的数据显示,国庆中秋假期亲子餐抖音团购销售额环比增长99%,多人餐团购销售额环比增长51%。

“咱们加速,鲜切牛肉又来好多单!”10月6日中秋节,海底捞火锅郑州万达坊店的牛肉师李哥不断给同事加油打气。当天,该门店从11点就开始客满排队,鲜切牛肉订单不断涌入后厨。今年国庆中秋假期,全国海底捞客流持续保持高位运行,其中10月6日中秋节当天共计接待顾客超180万人。

国庆中秋假期的金秋美景不仅为市民游客带来了出行享受,也让商家们纷纷抓住商

更聪明的AI家电受青睐

更加追求智能化也是国庆中秋假期消费的一大亮点。商务部监测的主要电商平台数据显示,节日期间,智能家居产品同比增长14.3%。

“这款冰箱非常智能,它能够根据食材新鲜度自动调整保鲜模式,还能通过手机提醒我购买即将用完的食材。”趁着国庆中秋假期,北京市民刘先生为家里添置了一台最新款的智能冰箱。

“什么值得买”电商运营中心负责人张宇昂对记者表示,“金九银十”是传统家装旺季,不少消费者趁着国庆中秋超长假期选家电、焕新家。抢抓消费旺季,一些平台、商家加码家电“超级补”让利优惠,为双节消费市场再添一把火。

苏宁易购国庆全程消费数据显示,Suning Max店销售同比增长61%,万元以上家电销售同比增长73%,品质化、健康化、智能化、场景化趋势凸显。更聪明的AI家电受青睐,能听懂方言的智能语音空调、一键搜索菜谱的烤箱、多筒区分的洗衣洗鞋机需求飙升。此外,县域家电消费加速提档升级,洗碗机、净饮机、烘干机成最受欢迎的家电“新三大件”。

中国社会科学院财经战略研究院研究员魏翔表示,今年国庆中秋假期,电影、文旅、餐饮、家电等市场一派红火,彰显了假日消费市场的旺盛活力和中国经济的强大韧性。

(本报北京10月8日电)



北京卢沟晓月中秋文化节圆满落幕

10月8日,2025北京卢沟晓月中秋文化节落下帷幕。文化节从9月26日卢沟晓月诗会正式启幕,横跨国庆中秋“双节”。据统计,截至10月8日,活动全程共接待游客近50万人次,其中,中秋节当日卢沟桥、宛平城接待量突破6万人次,创单日客流新高。

本报记者 赖志凯 摄

前8月全国查办不正当竞争案件8691件

本报讯(记者杨召奎)日前,市场监管总局举办第二届价监竞争能力提升活动现场评审,总结交流各地监管执法经验做法,现场展示价格监督检查和反不正当竞争、打击传销规范直销案例。今年以来,全国各级市场监管部门扎实推进整治网络不正当竞争行为专项行动。截至8月底,共查处各类不正当竞争案件8691件,罚没金额3.61亿元,其中网络不正当竞争案件1119件,罚没金额4654万元,有力促进公平竞争,推动优化营商环境,切实维护企业和消费者合法权益。

活动现场评选出10个优秀案例和23个典型案例,并发布《中国价格监督检查和反不正当竞争执法年度报告(2024)》(以下简称《报告》)。《报告》显示,2024年,全国市场监管系统深入开展价监竞争守护行动,全年共立案3.86万件,罚没款30.7亿元,督促退费20.25亿元。下大力气整治涉企违规收费,推动减轻企业负担,全国共立案3042件,罚没款4.3亿元,退费13.6亿元;重拳整治殡葬领域违法乱象,精准发力维护价格秩序稳定,全年民生领域价格执法立案1.84万件,罚没款12.07亿元,退还消费者6.62亿元;对不正当竞争行为高压严打,查办各类不正当竞争案件1.42万件,罚没款8.05亿元。

市场监管总局要求,市场监管部门要持续加大市场秩序规范力度,依法纠正违法行为,着力促进企业之间有序竞争,以良性竞争激发全社会内生动力和创新活力。要强化价格监督检查和反不正当竞争常态化监管,提升法治、信用、智慧监管水平,严厉打击传销、严格规范直销,防范化解风险隐患,不断优化竞争环境。

海南出台方案推动跨境电商高质量发展

本报讯(记者赖书闻)海南省政府近日印发《中国(海南)跨境电子商务综合试验区实施方案》(以下简称《方案》),为跨境电商高质量发展提供支持和保障,有力有序有效推进中国(海南)跨境电子商务综合试验区建设。

根据《国务院关于同意在海南全岛和秦皇岛等15个城市(地区)设立跨境电子商务综合试验区的批复》,海南全岛被纳入跨境电子商务综合试验区建设范围,是全国唯一一个以全省方式获批的跨境电子商务综合试验区。

《方案》包含五个方面的内容,分别是工作目标、总体布局、主要任务、主要举措和组织实施。其中,工作目标有三个:一是着力畅通国内国际两个市场,到2030年实现跨境电商进出口规模年均增长20%;二是培育彰显海南自由贸易港特色的跨境电商生态体系,打造中国跨境电商版图上的海南名片;三是建设一站式服务体系,打造跨境电商服务新高地。

据悉,海南将按照“示范引领、重点突破、全域协同”的理念,结合各市资源禀赋的实际,建立全省统一的跨境电商产业协调与资源共享机制,明确各县功能定位,形成各具特色、错位发展的全岛协同发展格局。主要举措包括:打造“线下展示+快速配送”模式,建设跨境电商进口商品集散中心和商品溯源体系,鼓励岛内所有市县开展跨境电商进出口业务;从建设中国到东南亚跨境电商航空物流通道、发展跨境电商出口退换货与维修、推动海南特色产业与跨境电商融合等三个方面培育跨境电商出口场景;通过构建跨境电商会展生态、电商直播生态赋能体系和跨境电商直播选品中心等方式优化跨境电商发展生态等。

广西试点自然资源资产组合供应

本报讯(记者鹿慧敏 通讯员黄菁炎 吴国东)日前,广西壮族自治区自然资源厅、自治区农业农村厅、自治区水利厅、自治区林业厅、自治区海洋厅五部门联合印发《广西壮族自治区自然资源资产组合供应试点方案》,在全区启动自然资源资产组合供应试点,将以往单一土地、矿产资源的出让模式,拓展至“山水林田湖草海”等生态种植、海域养殖和旅游观光领域,把分散的自然资源资产整合为综合性、多样性、规模化的“资产包”,向社会整体供应。

方案明确,两年试点期内,将从组合供应模式、关键问题破解、收益分配机制、供后监管体系四方面探索,完善组合供应工作流程。试点将推行“土地+矿产”“土地+水+森林”等跨区域、跨权属、跨区域组合方式,依规设立水面旅游观光经营权、溶洞地下空间使用权等权益,支持探索林业碳汇、海洋碳汇指标,通过收储、租赁、置换和入股等方式,整合分散资源形成权属清晰的“资产包”。

据广西壮族自治区自然资源厅自然资源所有者权益处相关负责人介绍,首批组合供应项目共推出6个,涵盖海洋船舶制造、海域养殖、文旅、水资源利用、矿产资源开发等多种类型,涉及土地、矿产、森林、水、海洋等多类自然资源。通过整体规划、评估、配置与利用,组合供应有助于提升政府管理效能,缓解要素资源分散管理导致的高成本问题,弥补单要素资源保障不足的短板。同时,可充分发挥资源资产的整合优势,乘数效应和规模效益,实现“1+1>2”的资源配置效果,有效打通“绿水青山”向“金山银山”转化的难点和堵点,推动自然资源资产生态价值实现。

寒露时节农事勤

10月8日,在黑龙江北大荒农业股份有限公司友谊分公司水稻地块,农机在集中卸粮(无人机照片)。

寒露时节,黑龙江省各地抢抓农时忙农事,田间地头一片繁忙景象。

新华社发(徐宏宇 摄)



查处违法 倡导守法 保护合法

税务部门以税务合规管理促企业合规经营

本报记者 周峰

记者日前从国家税务总局获悉,近年来,税务部门深入推进依法治税、以数治税、从严治税,在查处违法、倡导守法、保护合法中,持续优化营商环境,着力营造诚信纳税、合规经营的良好生态。“合规是保护有利发展、偷税是违法必受惩罚”的理念正逐渐成为社会共识,越来越多的经营主体认识到,合规经营方为长远。

查处违法,常态化曝光涉税违法案件

今年以来,税务部门聚焦人民群众反映强烈、涉税问题频发的高风险重点行业、重点领域、重点人群,依法查处违法纳税人,挽回税款损失。同时,持续加大典型案件曝光力度,今年以来,全国税务系统分类分级曝光300余起涉税违法案件,从曝光加油站偷油偷税,到网络主播、MCN机构偷税骗补,再到“新三样”行业骗享税费优惠、涉税中介机构违法违规……这不仅释放出税务部门维护公平公正经济税收秩序的坚定态度,也为守法经营者筑牢了权益保护屏障。

“之前总担心‘劣币驱逐良币’,现在看到税务部门曝光的涉税违法案件,我们合规经营的信心更足了。”江西泰盛农林发展有限公司负责人严来晖的话,道出了众多守法经营

者的心声。

“这些被曝光的典型案件不仅是对违法者的警示,更是对守法者的保护。”中国政法大学财税法研究中心主任施正文表示,税务部门依法查处涉税违法行为,既挽回了国家税收损失,又筑牢了依法治税的基石,为各类经营主体公平竞争营造了规范有序税收环境。

倡导守法,宣传诚信纳税典型案例

“以前觉得合规是‘吃亏’,直到仔细研究了税务部门发布的正面案例,才发现合规是正道!”某机械制造企业财务总监所说的“案例”,正是税务部门今年推出的30余个纳税遵从度高且有代表性的合规经营典型案例。这些案例围绕企业关注的“依法诚信纳税”“合规享受税费优惠政策”“纳税信用修复实现更好发展”等主题,通过分析案例中的合规操作流程、提炼实践经验,为经营主体提供可借鉴、可复制的合规模板,把合规要求变成了“一看就懂、一学就会”的操作指南。

无论是小微企业凭借规范财务获得税收优惠,还是失信企业通过信用修复重拾发展机遇,这些鲜活的案例都让“合规能带来实惠”的观念深入人心。如今,越来越多的企业主动对标案例优化管理,合规经营正从“被动

要求”变成“主动选择”,形成了“企业合规、行业向上”的良性循环。

吉林财经大学税务学院院长张巍认为,正面合规案例不仅可以帮助企业夯实合规管理基础,更能有效激发经营主体内生发展动力,让合规经营成为企业高质量发展的“通行证”。

保护合法,正名维护经营主体合法权益

日前,某知名演员被举报偷税相关话题引发公众关注并登上热搜,对其商业运营和商誉造成了负面影响。税务部门第一时间展开核查,在未发现问题后主动发声,维护了其合法权益。这样的案例并非个例。据了解,重庆某公司负责人因自身企业经营不善,便通过其他途径获取当地一些同行企业的基本信息,随后以偷税漏税为由举报上述企业以达到打压同行的目的。经主管税务机关细致核查,确认相关举报线索为不实信息后,及时为被举报企业消除负面影响。

及时澄清不仅是消除误解,更是守护合法企业的生存发展空间。面对不实举报对经营主体商誉和经营的冲击,税务部门快速核查,依法对核查后未发现问题的检举事项出具无问题稽查结论,尤其是对网上实名不实举报和恶意举报等侵害守法者合法权益的案

件,第一时间通过官方渠道主动发声澄清,及时为守法者“正名”,为合法经营主体营造清朗的舆论环境。

国家税务总局相关司局负责人介绍,据统计,今年1月~8月,该局转各省级税务局办结的涉税检举事项中,超过1000件经核查未发现检举人反映的涉税问题,税务部门均依法向被检举人出具无问题税务稽查结论。这既彰显税务部门依法查处各类涉税违法行为,促进纳税人合规经营、诚信纳税的决心,又体现出遏制不实举报、恶意举报,特别是涉税职业检举牟利行为的坚定态度。

“不实举报不仅会误导公众,更会让守法企业陷入‘舆论漩涡’,影响合作、融资等正常的经营活动。”施正文表示,及时主动发声澄清,既是对守法企业合法权益的保护,也是对“职业举报人”牟利行为的精准打击,通过清晰传递“举报需属实,造谣不得逞”的鲜明信号,切实遏制不实举报,为企业筑牢诚信经营、公平竞争的法治理屏障。

国家税务总局相关司局负责人表示,下一步,税务部门将持续优化涉税舆论环境,既要让涉税违法者“无处遁形”,也要让守法经营者“安心发展”,以更主动的担当、更有力的举措,维护法治公平的税收秩序,为经济高质量发展发展保驾护航。